

劳动是一首歌

刘勇

风儿带着暖人的温度，伴着清甜青草气息扑面而来，为“五一”节增添了几分快乐。也正因此，这个时节最让人珍视。

劳动最神圣，劳动最光荣。

经济学家说，劳动是创造一切财富的源泉。教育学家说，劳动是一切知识的源泉。社会学家说，世界上最美好的东西，都是由人的勤劳智慧创造出来的。正如高尔基所说的那样：“劳动是世界上一切欢乐和一切美好事情的源泉，只有劳动才是最神圣的。”

中国人的勤劳，得到世人的公认和赞美。人们热爱劳动，用辛勤的劳动、艰苦的劳动、快乐的劳动，创造出巨大财富，创造出无数人间奇迹，更推动了人类文明的进程。因此，崇尚劳动，赞美劳动，歌唱劳动，敬仰劳动，成为社会风尚，成为时代的正能量。

翻开史册，历史的烽烟仿佛又在眼前升腾。一百多年前，美国芝加哥城头的呐喊，松动了旧世界的破墙残壁，劳动者神圣的目光划破了旧日的黑暗；于是，“二七”烈焰，省港怒波，“五四”狂飙成为贯穿历史首尾的一支英雄壮而嘹亮的进行曲。时至今日，它仍在指挥着成千上万的人用镰刀和锤头的最佳表现方式呼啸着奔向明天。

新中国成立时，为把千疮百孔的祖国早日建成繁荣富强的国家，人们的劳动热情空前高涨，一大批为祖国发展壮大作出杰出贡献的劳动模范相继登上国家最高领奖台，也成为几代人学习的楷模。

可是，也有一些人对劳动似乎看轻看淡，对底层默默无闻的劳动者似乎有些不屑：只知道傻干，只知道苦干，只知道拼命干，人情世理什么都不懂什么也不会。劳动最神圣，劳动最光荣，受到了质疑。

大发明家爱迪生告诫我们：世界上没有一种具有真正价值的东西，可以不经受过艰苦、辛勤劳动而能够得到的。知识是从刻苦劳动中得来的，任何成就都是辛勤刻苦劳动的结果。正像休谟说的那样，任何不是靠辛勤努力和诚实劳动而获得的享受，很快就会变得枯燥无聊、索然无味。是的，任何不劳而获的财富，都不会有真正的价值，都不会有真正的生命力。

劳动带来快乐，劳动创造成果，劳动推进人类文明进步，这是铁一般的事实和定律。中国人以苦为荣，以苦为乐，用辛勤劳动托起中国梦。

日前，朋友给我送来一本《劳动者风采》摄影作品集，其中选辑了上百个岗位普通劳动者工作和生活的精彩画面，每一幅图片都配有一首小诗。如《阅读矿山》这幅作品，生动而真实地摄下了煤矿工人辛勤劳动的情景。小诗这样写道：“抬头看着纯净的天空/想起那些勇敢的粗犷的纤夫/于幽深的矿井里，身体正/一下一下地使劲/将沉睡的太阳慢慢地打醒”……翻看这些图片，吟读这些小诗，心潮激荡，对劳动和劳动者的敬佩便油然而生。

劳动光荣。新中国的一代人，是高唱着《劳动最光荣》的乐曲成长的。“小喜鹊造新房，小蜜蜂采蜜糖”的形象化教育，使人们感悟着、铭记着“劳动者最伟大”的真理，唯物主义者崇尚“劳动创造世界”的观点。尊重劳动人民，崇尚劳动模范，在共和国蔚为风尚。在这个季节，每一位白衣天使都演奏出一首平安的生命之歌，是她们肩负使命逆行而上，她们是铿锵玫瑰，是铠甲勇士，用最美的微笑和精湛的技术打败病魔的一次次侵袭。不论春夏秋冬，不论黑夜白昼，白衣天使与病毒抗争，用自己的细心和耐心搀扶患者走出心灵的沼泽，用救死扶伤的信念让患者燃起生命之火。白衣天使是阳光，播撒温暖，是雨露，浸润心灵，其业绩无不渗透着“劳动光荣”的崇高精神。

“劳动最光荣”，这个口号响亮而悠远，在每个人的心间回荡，在每个人的眼前潮水般流淌，它激励着一代又一代的人们去创造，去争取，去摘下累累硕果。人们为它不辞劳苦，人们为它不惜奔波，人们为它不辍脚步。一个人，当他饱含热泪对着脚下的泥土沉思时，他就是在对着自己的劳动歌唱，在心间，在心灵深处，默默地歌唱。

劳动，是一支奋进的歌。因为劳动，人们目光渐次明朗；因为劳动，人们的智慧渐次高超；因为劳动，人们思维的脚步渐次大胆而豪放。这首歌，穿越历史深沉的隧道，一直飞扬在每一位劳动者的眼前。

劳动美好。历来只有真正诚实的劳动者，才懂得劳动生产财富的道理，才能够摒弃一切想入非非的发财思想，而踏踏实实地用自己的辛勤劳动，为社会也为自己创造和积累财富。记得上世纪60年代上小学时有一篇语文课文，说的是一次劳动的事，全文最后一句话是“劳动过后吃饭，饭是多么香啊！”想不到这平凡得不能再平凡、朴实得不能再朴实的话语，竟影响了我的一生。

劳动幸福。劳动是幸福的基础，正是通过辛勤劳动，我们才有饭吃，才有衣服穿，才有房子住。小时候的“劳动”启蒙教育，使我懂得并信服：人类的一切财富都是劳动创造的，没有劳动，就没有幸福，也就不会有人类生存的希望。正如达·芬奇所言：“劳动一日，可得一夜安眠；勤劳一生，可得幸福永远。”人到中年，仔细品味人生的滋味，最幸福美好的感觉总是蕴藏在劳动之中，实在是一种充实、一种泰然、一种惬意。

劳动者最伟大。我们应当尊重劳动者，关心、支持劳动者，不管他是躬耕的农人，还是油渍斑斑的工人；也不管她是摆摊的大嫂，还是街头环卫工人……用不断的耕耘演奏出一个又一个甜蜜的音符，都是值得称道的，是好样的。我们应该为其鼓掌，为其喝彩，为其加油。

劳动是一首歌。我认真聆听每一位劳动者的欢歌，是他们用最华丽又最朴素的动作演奏出一首又一首赞歌。他们的汗水蕴含着炙热的激情，迸发出无限的力量。他们的双手托起冉冉升起的旭日，描绘出灿烂的风景。他们的臂膀坚硬如铁，在每个春天播撒下希望的种子。我歌唱每一位劳动者，歌唱每一个在平凡岗位上努力奋斗的劳动者。他们是四季常开不败的花儿，用辛勤装点着祖国的花园。他们是奔腾不息浪花，用滴水成海的精神推动文明之母不断前进。他们是一首永不停歇的歌谣，永远唱响在天地之间。是劳动者用勤劳的双手让世界充满芬芳和灿烂的音符，也只有整日辛勤劳动着的生命才会焕发出动人的光彩，只有在心灵的深处把劳动当作一首心曲，才能唱出最优动听听的歌！

劳动，是推动历史前进的动力；劳动，是拉动历史前进的纤绳；劳动，是承载历史浑厚和凝重的阶梯。人们尊重劳动，历史才厚重；人们走进劳动，世界才殷实。“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝”，把这句唱了那么久的歌词永远记在心中吧，劳动，永远让我们精神饱满、心情舒畅。

劳动是财富的源泉，也是幸福的源泉。只有通过劳动，才能创造更加美好的生活；只有通过诚实劳动，才能造就人类最可贵的品质。

我赞美劳动，我仰望劳动模范！无论是时传祥、王进喜、张秉贵等老一代劳动模范，还是李素丽、许振超等新一代劳动模范，他们铸就“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的伟大劳模精神，他们是伟大时代的旗帜，是民族宝贵的精神财富。劳模精神，将成为新时代劳动者取之不尽的动力源泉，成为实现中华民族伟大复兴中国梦的重要支撑。

劳动最伟大，劳动最光荣，劳动最崇高，劳动最美丽。劳动，将永远绽放出人类最绚丽的光芒。

本版责编 赵卓菁 美编 冯清楠 校对 郝鹏飞

焊花之美

■赵朝凯

骄阳似火，酷热难耐，我立于飘窗前，极目远望，视线被不远处建筑工地吸引。那片繁忙的工地上，有几个身着蓝色工装、头戴安全帽的工人，正一手持防护面罩，一手握焊枪，忙碌而紧张地施工。

焊花四溅，如绚丽烟花般绽放。这些美丽火花，源自工人们手中的焊枪。他们于喧嚣尘世默默耕耘，战高温，斗酷暑，用汗水与努力塑造城市的美丽轮廓。他们是城市的建设者，是默默无闻的电焊工。

电焊工的工作实非易事，他们需长时间忍耐高温、噪音和强光的刺激。每日拂晓，他们便会穿上厚厚的防护服，戴上防护面具，踏入焊接现场。须臾间，焊花飞舞，火花闪耀，恰似一场璀璨的烟火盛宴，为城市的绚丽增光添彩。然而，在这美丽背后，凝聚着焊工们汗流浹背的艰辛。

电焊工作的重要性毋庸置疑，每一条

焊缝都关系着工程的质量和安

全，半点马虎不得。我认识一位焊工小马，他在工厂工作，对自己的工作充满责任感。每当拿起焊枪，他就如军人扛起钢枪，进入高度戒备状态。工作时，他始终全神贯注，耐心细致地焊接每一个接口，确保每条焊缝都坚固无比。

一次，在焊接设备接口的现场，小马正专注地进行焊接。他连续一个多小时都保持同一姿势，似乎忘却了时间的流逝。

汗水沿脸颊滑落，浸湿了衣物，但他眼神坚定，手中焊枪稳定而精准。为确保设备的精准度，他忍受身体疲惫，坚持做好焊接的每个细节。

任务结束，小马累得腰都直不起来，但脸上毫无疲惫之色。他认真地望着焊接好的设备，眼中满是欣喜，仿佛在欣赏一件精美的艺术品。

对于焊工来说，电焊不仅是一项技术活，更是一种艺术创作。他们以焊条为笔，以钢材为画，用焊花创作出一件又一件精品。

当看到自己参与建造的高楼大厦直插云霄，参与施工的生产线飞速运转时，焊工们心中的自豪感不禁涌起。这些成果是他们用汗水和努力浇灌而成的，是对他们辛勤付出的最佳褒奖。

尽管工作环境艰苦，可能会对身体造成伤害，但在与小马的交谈中，却丝毫看不到他的畏惧。他云淡风轻的话语，表达了对这份工作的热爱：“我喜欢这种感觉，喜欢在焊花四溅中忘我工作。”他坚信只要做好防护，就能够减少伤害。同时，他也不断学习，提升自己的技能，以应对各种复杂的焊接任务。

小马是一名普通的电焊工，做着平凡

的工作，但在这平凡的工作背后，小马也有着自己的梦想和追求。他渴望成为一名出色的电焊工匠，用自己的双手为社会创造更多的价值。为了实现这个梦想，小马付出了比别人更多的努力。他虚心向老师傅求教，刻苦钻研焊接技术，每一个细节都力求完美。

在小马眼中，电焊不只是工作，更是艺术。他用心感受每一个焊点温度，用汗水浇灌每颗梦想种子。他在焊花中谱写人生绚丽篇章，为社会贡献力量。

他知道，电焊工这职业虽普通，却肩负重要责任。一座高楼崛起，离不开每根钢筋；一个工厂运转，离不开每个精准焊点。正是千千万万像他这样的电焊工，在平凡岗位默默耕耘，才有了这多彩世界。

小马坚信，只要持之以恒追求卓越，梦想必定实现。他相信，每朵闪耀的焊花，都是迈向成功的阶梯；每次焊接完成，都是向梦想靠近一步。

小马的坚持与热爱，让我们看到电焊工群体的精神风貌。他们在焊花中创造艺术，用汗水和努力为社会发展贡献力量。让我们向这些默默奉献的电焊工们致敬！



鸛雀楼

【河东成语典故园雕塑欣赏】

鲤跃龙门

闫鑫摄

五一国际劳动节特刊

劳动者之歌

■杨爱兰

是谁锄禾日当午
是谁躬耕细雨中
是谁浇灌田中苗
是谁酝酿五谷香

是您
我的兄弟姐妹

守住一方田
保住一寸土
耕耘收获
不言风吹日晒雨淋苦

是谁在骄阳下扫除寒风中细尘
是谁在黎明前清理黄昏后转运
是谁不嫌臭臭不厌腥臊
是谁不顾污垢不怕沾染

是您
我的环卫工姐妹
一身黄衣最亮艳
一双大手巧装扮
迈开脚步向前
所到之处洁净

是谁腰系一条安全带
是谁双脚一上一下站
是谁高空伸开双臂仰起头
是谁排除故障解民忧
是您
我的兄弟姐妹

胸中装着千家万户
不惧高，不怕险
送去光明与温暖
壮志凌云写诗篇

是谁从来没有饭点
是谁常常不能按时入睡
是谁宁愿自己淋雨
也要保证包裹干
是谁即使气喘吁吁
也要卡好时间

是您
我的兄弟姐妹

为了他人利益
哪里顾得自己
为了他人方便
吃苦耐劳甘愿

是谁在勇挑重担
是谁在逆行向前
是谁对病人事无巨细
是谁对患者胜似亲人

是您
我的兄弟姐妹

是谁在逐家摸情况
是谁在挨户查贫困
是谁不忘初心送去关怀
是谁牢记使命脱贫攻坚

是您
我的兄弟姐妹

是谁在守护国土
是谁在险阵冲锋
是谁在白天循循善诱
夜晚挑灯苦战
是谁在隐姓埋名潜心钻研

是谁在矿道里淘取乌金
是谁在案板上叮叮当当

是您
我的兄弟姐妹

是谁在一下一下夯实地基
是谁在一砖一砖建起高楼
是谁在一车一车转运物资
是谁在一趟一趟机前奔忙
是谁在冒着严寒酷暑疏导交通
是谁在不问春夏秋冬编织梦想

是您
我的兄弟姐妹

啊
我的兄弟
我的姐妹
奋战在祖国各条战线上的劳动者
你们是时代的英雄

为了社会和谐
为了祖国繁荣
忘我地工作
谱写壮丽的华章

劳动者最光荣
平凡者最伟大

时光流逝
岁月如歌
红五月里
赞歌唱响
赞颂每一位劳动者
致敬每一位时代英雄

运城市诗词学会
“五一”专题作品集致环卫工
秦晓舟

热肠古道寸心丹，
激浊扬清天地宽。
带笔豪挥平仄韵，
黄衫紧系邑民欢。
为妆旧貌市容秀，
何惧腰弓步履蹒。
环卫楷模应有我，
同城共建赋奇观。

鸛鸽天·赞城市美容师
雪馨

似把人间漫写生，手中舒卷是阴晴。经年相共风疏影，入夜常留月作灯。 妆世路，斗峥嵘，清新一派感衷情。星霜荏苒归何处，试问谁能记姓名。

致爱心志愿者
卫浩然

志愿征途一路长，
爱流点滴赋骄阳。
平凡身影化春梦，
榜样精神耀月光。
忘我帮扶情似火，
与人奉献事如常。
善田继续功无量，
行若清风气自扬。

致打工者
崔玉龙

不是俊才胜俊才，
养家糊口靠吾侪。
匆匆脚步赶时日，
却与春风撞个怀。

赞环卫劳动者
杨华田

环卫同仁道义坚，
挥开铁帚驱尘烟。
侵晨即起陪星睡，
临暮依然伴月仙。
风雨润来清洁市，
新风焕得美丽天。
吾人安享其中益，
奉上心言五一篇。

致敬枣农
孙竹红

谁栽紫陌一枝新，
风雨当歌枣枣人。
四季无闲不言苦，
真情甘味醉嘉宾。

河湟神·咏清洁工
杜红刚

扫落满天星，扫来新月清明。扫醒今日早霞蒸，扫净千尘万灵。 风雨往来心不老，总能排废为宝。踏雪迎霜清扫，自修人世芳道。

赞天津灰陶琉璃人
马黄河

今有春秋书匠师，
不书文字写琉璃。
万千屋脊灿如锦，
此锦神工鬼斧为。

小城环卫工
姚丑万

风吹落叶满街旋，
霜覆城池晓正寒。
长帚孤身尘滚滚，
黄装冷月影团团。
路生活意心如镜，
衣染浮埃气若兰。
且看晨曦映照里，
声声笑语入云端。

“五一”寄怀
安跃洲

五月临期物态荣，
熏风次第沐禾坪。
绿茵长势堪如意，
黔首讴歌有古情。
且喜桑麻天地宽，
不辞辛苦道途明。
吟畅劳者怀高寄，
应是光环绕此生。

“五一”诗敬环卫工人
王仕虎

走马纒罗没在身，
低头有权管灰尘。
紫姑当赐天簪帚，
龙庭也会焕然新。

寄“五一”
畅民

来往街头书锦章，
工车别样巧施妆。
饱蘸汗水开新界，
寄向毫端意未央。

乌夜啼·清洁工
姚俊民

清冷天寒人静，晨星未落街长。如暮晓色孤单影，扫竹响声忙。 一片灰尘卷动，惊飞宿鸟仓皇。待到东边鱼肚白，城市换新妆。

题农民工
杜红刚

乡音不改别家田，
客路无穷风雨间。
只见蓬头尘满面，
哪知节假日清闲。

行香子·岗位巡检
李可正

守夜员工，细检流程。机台上、灯火通明。沿途管线，设备轰鸣。正泵铿锵，轴飞转，汽蒸腾。 高高管架，忙忙人影，夜阑珊、密密锤声。窑炉槽罐，百炼精兵。望焊花飞，弧光闪，耀群星。

悯农
张桃红

莫将浪费向三餐，
谁解农家耕稼酸。
气象从来生变惯，
殷勤半世取经难。
汗流禾下产无定，
粮获仓中收恐残。
一饭不言辛苦在，
劝君珍惜尚光盘。

恩师
周长胜

已逝韶华苍白头，
讲台苦乐度春秋。
小山沟里腾龙凤，
含笑自斟岁月讴。

逐花赶蜂人
曲成林

兴与春风伴日斜，
人如云鹤步如车。
不辞百卉凝成蜜，
岁月流香到万家。

超市服务员
尹东海

张张笑脸配红装，
顾客盈门脚步忙。
巧手递来如意货，
每逢佳节最风光。